

蘇俄紀念十月革命五十週年之目的與企圖

關素質

一 發表三個文件之意義

(一) 第一個文件之意義

一九六七年一月四日俄共中央政治局會議通過決議：「籌備偉大十月革命五十週年」文件（此文件刊登於一九六七年第一期「共產黨人雜誌」），其要點：

① 勸員蘇俄國內各界（工業、農業、學術、出版、婦女、青年、戰士、藝術等）加強競賽活動。

② 勸員蘇俄各機構：俄共中央委員會，蘇俄部長會議所屬文化部、出版委員會、高等和中等教育部、技術教育、電信部等部會，共青團中央，工業企業與建築機構，集體農莊與國營農場，全蘇職工會中央理事會各級組織，蘇俄科學院，馬列學院，俄共中央高級黨校，「知識」（科學），作家、藝術家、作曲、攝影、新聞、建築、體育等聯盟機構，做好籌備工作。

③ 集中注意未解決的問題和任務：① 工業：儘量利用科技成就提高生產效能及勞動生產力，改進計劃工作和經濟刺激制度。② 農業：保證農業高度的發展速度，在農業生產集約化的基礎上，大大增加農產品的生產。③ 進一步提高蘇俄人民物質和文化生活水準，擴大城鄉住宅和文化建設。④ 提高人民代表權力：提高「勞動者蘇維埃代表（即人民代表）的作用，充分利用他們在地方上實現經濟和文化建設的權力。⑤ 必須全面表明俄共為爭取「所謂科學共產主義思想」的勝利，反對「反馬列主義的潮流和傾向。⑥ 勸員所有宣傳機構，加強宣傳蘇俄成就。

蘇俄紀念十月革命五十週年之目的與企圖

(二) 第二個文件之意義

一九六七年六月俄共中央全會上通過「關於偉大十月革命五十週年提綱」，表明俄共實現列寧主義的政策：

① 強調「在思想上武裝黨和工人階級的理論是『列寧的社會主義革命理論』，黨的領導，依靠革命理論」。

② 稟護「一九一七年的革命，不是內戰和政變，而是工人階級為首在馬列主義政黨領導下的運動」。

③ 誇稱「俄共十月革命震動了資本主義，並開創革命形式和方法」。

④ 黨的建設：「以列寧為首的黨，排除左傾（托派）和右傾機會主義分子」。

⑤ 實行工業化：「由於列寧的俄國電氣化計劃和第一個五年經濟計劃的完成，保證蘇俄經濟之發展」。

⑥ 改造農業：「農業問題是俄共獲得政權後一個複雜和困難的任務，解決此任務，須依照列寧合作化計劃」。

⑦ 進行文化革命：「是依照列寧以吸收和批判的指示，以改造過去的俄國精神遺產。」

⑧ 「實行列寧的民族政策：以蘇維埃愛國精神和尊重蘇聯人民優良的進一步的民族傳統，來教育全體蘇聯人民並對任何民族主義和沙文主義進行堅決鬥爭」。

⑨ 堅決反對史達林：「黨在執行進一步發揚民主，堅決譴責史達林個人迷信。」

(三) 第三個文件之意義

一九六七年八月二十二日俄共真理報公佈「繼續發展社會科學與在共產

主義建設中提高社會科學之作用措施」。此一措施係根據俄共第二十三次代表大會之決議中有關「改善馬列主義教育和思想訓練工作」而提出的。第三個文件之重點，除加強和改善哲學、經濟學、「科學共產主義」、俄共黨史、法律、倫理、教育、心理學等社會科學之研究和教授工作外，着重反史、反黑、反毛、反資產階級思想。

二 布柯集團以紀念十月革命五十周年加強反史、反黑、反毛。

(一) 布柯集團繼續支持反史達林個人迷信：黑魯曉夫於一九五六年俄共第二十次代表大會上清算史達林，一九六一年俄共第二十二次代表大會上黑魯曉夫、米高揚、布里茲涅夫、柯錫金、蘇斯洛夫、謝列平等利用安全機構檔案中之資料譴責史達林、馬倫可夫、卡崗諾維契、莫洛托夫等罪行。一九六四年十月十四日黑魯曉夫下台後，俄共史達林殘餘分子喬治亞黨中央書記斯托魯耶夫(Stroyev)在俄共第二十三次代表大會(一九六六年三月至四月)上提出贊揚史達林功勳之言論，類似「恢復史達林名譽」之活動，但布里茲涅夫在俄共第二十三次大會上未予支持。一九六七年六月俄共中央全會通過「關於十月革命五十週年提綱」中決定「黨在執行進一步民主，堅決譴責對史達林個人迷信(以上第二個文件中之第九點)，表示俄共中央委員會中以及蘇俄知識分子中反史勢力強大。

(二) 反黑魯曉夫作風：一九六四年十月十四日黑魯曉夫下台不久，同年十月革命四十七週年紀念日(十一月七日)俄共中央第一書記布魯在莫斯科慶祝大會上報告：反對黑魯曉夫主觀主義作風。○「生活已經一再表明，凡是用『主觀主義』和隨心所欲的決定，代替了對事情應採取科學態度，挫折和錯誤是不可避免的」。○布魯引證列寧的話，譏笑黑魯曉夫喜歡改革，列寧說：「我們有很多人喜歡改革一切，結果我們遭遇到從來沒有見過的大災禍」，「關鍵不在機構、改組、新法令，而在於人和檢查執行情況」。(列寧全集中文版第三十三卷第一四七頁)○一九六六年四月布魯在俄共第二十三屆代表大會上譴責黑魯曉夫過去缺點：「最近幾年黨、政、經機構時常改組和更動(註一)，對幹部選拔、推薦與訓練，會發生壞的影響，幹部調動與更迭，往往無根據，以致使工作人員失去信心，形成不負責任現象」。

(三) 加強反毛宣傳：第一、宣傳毛匪澤東貶低十月革命之意義：○俄共擴大紀念十月革命五十週年，貶低毛匪以「中國為革命中心」之意義，○譴責毛匪澤東自以為是全世界人民的領袖，是馬列主義唯一的解釋者，○譴責毛匪污蔑蘇聯和其他社會主義國家發生資本主義復辟的過程，抹煞十月革命的全部經驗。第二、宣傳毛匪文化革命為反革命：一九六七年九月七日布里茲涅夫在匈牙利蘇匈友好合作互助條約的簽訂慶祝大會上演說稱：

「毛匪澤東集團執行冒險行動，引起全世界馬列主義的憤怒，今天全世界已經清楚看到這個集團的大國沙文主義方針真正目的，不是反對帝國主義，而是反對社會主義國家，反對國際共產主義運動。」

「最近中國事件證明，毛匪澤東及其僚屬們，使中國人民的革命成果，處於打擊之下。被毛匪澤東集團稱為文化革命的東西，如果叫作反革命，比較正確些。」第三、俄共員東歐各國共黨及北韓北越及全世界親俄共黨之第一書記及總書記均撰文頌揚蘇俄五十年來革命和建設之成就，并一致強調堅決的反對毛匪澤東政策。

(四) 反資產階級思想：○對蘇俄國內：根據俄共第二十三次代表大會決議：「代表大會要黨的組織注意，黨的思想教育工作，是在世界舞台上兩個對立社會政治體系尖銳階級鬥爭條件下進行的，社會主義和共產主義的利益，是要求提高共產黨人和蘇俄全體人民的革命警覺，揭穿帝國主義反蘇和反其他社會主義國家的思想破壞」。○對國外方面：根據以上第三個文件公佈，從理論上加強反資產階級思想工作：例如在經濟方面：研究如何鞏固「世界社會主義體系」，揭穿「在現代資本主義經濟中之新現象」，加強研究「社會主義經濟同帝國主義經濟之矛盾」，「帝國主義瓜分世界新形式」，并研究世界各國社會、政治、經濟問題之發展，以及亞非拉殖民地獨立解放運動之研究。在法律方面，加強國際法之研究。在歷史方面着重「工人階級之戰略與策略」之研究，「國際共產主義運動發展史」以及「戰爭與和平問題」之研究。在哲學方面：繼續研究「唯物主義辯證法」，認識論、邏輯、自然科學、技術科學、社會科學之方法論，研究社會意識的規律性，社會與國家、個人與集體問題理論之研究。○一九六七年九月八日俄共召集各附庸共黨經濟學家，在莫斯科舉行「十月革命與世界社會主義體系經濟學術會議」，會中由蘇俄著名經濟學家I·V·杜靜斯基博士報告「十月革命與世界

「社會主義體系」論文，蘇俄科學院經濟研究所所長阿烏夏，經濟學博士B·M·阿拉姆貝耶夫等報告「各經濟互助委員國與改善社會主義生產關係」。捷克候補經濟博士V·巴庫里，匈牙利候補經濟博士A·托阿托，外蒙國立大學工業經濟系主任R·古爾沙夫等，蘇俄經濟博士I·P·阿里伊涅克，K·A·拉里阿諾夫，A·P·布琴柯等均相繼發言（見一九六七年九月八日真理報第五頁）。此項會議目的，為如何加強所謂社會主義經濟體系的經濟合作，并在經濟理論上研究批判資本主義經濟理論。

三 布柯集團在十月革命五十週年

後可能發展之動向

(一)據一九六七年二月十六日俄共真理報社論透露：「共匪廣播許多月來均在向蘇聯人民煽動起來推翻現有蘇聯制度」，在「莫斯科紅場豎起毛澤東旗幟」，在蘇聯建立「新秩序」，此行動，已在本年八月二十二日真理報所公佈俄共中央文件「繼續發展社會科學與在共產主義建設中提高社會科學之作用措施」中證實在「蘇俄國內有職業性之反蘇反共產主義份子」，十月革命紀念後，反蘇反黨分子對布柯集團將發生一次緊張的鬥爭。

(二)俄共宣傳機關，一面加強反毛鬥爭，一面對大陸共黨及大陸人民提出一個心戰式的遠景。據一九六七年二月十六日真理報社論中最後提出幾點遠景，值得吾人進一步研究，十月革命五十週年前後，俄共對大陸人民及共幹之心戰將加強。

(三)布會在一九六四年十一月七日十月革命四十七週年紀念日慶祝大會上誇稱「在幾乎半個世界內，整個世界都是十月革命思想，列寧主義思想強大影響下發展的」。本年十月革命五十週年第一文件（本年一月四日公佈）中引證列寧名字有六次之多，在第二文件（本年六月發表）中引證列寧之名有七、八次之多，在第三文件（本年八月二十二日公佈）中引證列寧主義有十餘次之多，表示俄共到了布里茲涅夫時代，重新恢復列寧主義傳統（因史達林主義統治三十年，黑魯曉夫主義統治十一年），繼承列寧主義思想。今日蘇俄人民及共產黨人鑒於蘇俄五十年經濟連年失敗，馬列主義已無法解決蘇俄現實問題，因此馬列主義在蘇聯將進一步修正和轉變中。

(四)一九六七年九月二十日俄共在巴庫（阿塞爾拜疆共和國首都）召開「民族解放運動」會議，檢討十月革命五十週年對亞非拉國家民族解放運動的影響，有四十個國家代表（代表多數歷史學和社會學學者）出席，由蘇俄科學院院士茹可夫（歷史學家）報告「有關社會主義革命對各國人民爭取民族解放鬥爭影響」，會議將舉行四天，阿塞爾拜疆共和國黨中央第一書記阿洪道夫在開幕式上宣讀布里茲涅夫、柯錫金、包戈尼三頭之賀電稱：「俄國的社會主義革命成爲發展民族解放運動的强大刺激，並開始帝國主義殖民系統的危機，蘇俄支持其他國家反帝和反侵略的鬥爭」，顯然，此一會議在檢討亞非拉地區革命的新策略和新的鬥爭方法，自由世界殊值警惕。

(五)十月革命五十週年後，俄共領導階層將改組，主持國防工業生產之專家、現任俄共中央政治局候補委員兼俄共中央書記D·F·烏斯蒂諾夫，俄共中央書記主管重工業生產之索羅敏車夫，及現任蘇俄部長會議副主席斯米爾諾夫（L·V·Smirnov）為主管國防工業之首腦，彼等政治地位均將升高，布柯二酋之地位將進一步提高，但布之權力基礎在黨，而柯之權力基礎在經濟，因此從長遠看，布柯合作是不可能穩定的。

註一：黑魯曉夫一九五七年五月工業管理和建設工作之改革，一九六一年十一月俄共中央全會通過黨政大改革。

本文重要參考資料：

一、「關於偉大十月革命五十週年提綱」（一九六七年一月四日俄共中央政治局決議）。

二、「關於偉大十月革命五十週年提綱」（一九六七年六月俄共中央全會通過決議）。

三、「繼續發展社會科學與在共產主義建設中提高社會科學之作用措施案」（一九六七年八月二十二日俄共真理報第一版至第二版）。

四、本年八、九兩月莫斯科華語廣播。

五、布里茲涅夫於一九六四年十一月七日十月革命四十七週年慶祝大會上講演。

六、俄共真理報社論（一九六七年二月十六日）。

七、一九六七年九月份俄共真理報。

八、布里茲涅夫於一九六六年四月在俄共第二十三屆代表大會上報告。